

## Решение ученого совета ДВГМУ от 26.11.2024, протокол №5

По первому вопросу, заслушав и обсудив доклад проректора по научной и международной деятельности, д.м.н., проф. Е.Н. Сазоновой и содоклад декана факультета фармации и биомедицины, д.б.н., проф. Е.В. Слободенюк **«Эффективность научной деятельности ФГБОУ ВО ДВГМУ Минздрава России. Планы работы на 2025 год»** ученый совет отмечает, что с 2024 года в университете выполняются 2 новые темы НИР государственного задания: «Регуляторные олигопептиды как потенциальные корректоры изменений при типовых патологических процессах» (научный руководитель – д.м.н., доц. Флейшман М.Ю.) и «Изучение перспективных фитокомплексов из лекарственных растений Дальнего Востока и разработка на их основе биологически активных добавок и лекарственных средств» (Научный руководитель – д.б.н., проф. Слободенюк Е.В.). В 2024 году успешно выполнен основной показатель результативности НИР госзадания – количество публикаций. Плановый показатель – 10; опубликовано 13 статей, из них 6 статей в журналах ядра РИНЦ, 5 – в журналах, рекомендованных ВАК. Кроме НИР государственного задания, в университете выполняется 85 плановых диссертационных работ, из них 16 докторских диссертаций и 69 кандидатских диссертаций.

Подготовка кадров высшей квалификации, повышение доли ППС, имеющих ученую степень, - важнейшая задача университета. В 2024 году в ряды университета влились еще три кандидата наук (Бех (Потапова) К.Э. (научный руководитель – д.м.н., проф. Рзынкина М.Ф.); Невская Н.А. (научный руководитель – д.м.н. проф. Сенькевич О.А.), Жукова Н.Ю. (научный руководитель – д.м.н. проф. Авдеев А.И.)). 8 диссертационных работ находятся в стадии высокой готовности и планируются к представлению в диссертационные советы в ближайшее время. В планы защит диссертаций на 2025 год внесено 11 диссертационных работ.

Основным источником кадров высшей квалификации для университета и медицинских научных организаций Дальневосточного региона является аспирантура ДВГМУ. В аспирантуре университета обучается 35 аспирантов: из них 33 очных аспиранта, обучающихся по ФГТ, и 2 аспиранта, завершающих аспирантуру по ФГОС. В 2024 в аспирантуру ДВГМУ поступило 7 аспирантов: из них, 5 человек за счет федерального бюджета (2 – по специальности Внутренние болезни, 1 – Акушерство и гинекология, 1 – Педиатрия, 1 – Патологическая физиология), 2 аспиранта приняты на контрактную форму обучения (1 – Клеточная биология, 1 – Травматология и ортопедия).

В университете есть значительный кадровый резерв для повышения острепенности: 209 наших сотрудников не имеют ученой степени и значительная часть этого контингента имеют возрастной резерв для выполнения НИР. Среди ППС университета, включая внешних совместителей, работают 118 сотрудников до 39 лет, 53 из них имеют ученую степень или выполняют диссертационное исследование.

В ДВГМУ работает Диссертационный Совет Д208.026.01 по научным специальностям: 3.1.9. Хирургия, 3.1.18. Внутренние болезни, 3.1.21. Педиатрия. В 2024 году в Диссертационном Совете была защищена диссертация Невской Н.А. (научная специальность – 3.1.21. Педиатрия). Объявления о еще двух защитах опубликованы на сайте Совета. Согласно проекту плана защит диссертаций на 2025 год, в Диссертационные Совет Д208.026.01 в следующем году должно быть представлено 5 работ, выполненных в нашем университете.

Данные РИНЦ за 2024 год свидетельствуют о росте публикационной активности сотрудников университета: по сравнению с аналогичным периодом 2023 года на 34% увеличилось количество публикаций в высокорейтинговых научных журналах. За предшествующий пятилетний период (2019-2023 гг) ДВГМУ занял первое место среди медицинских ВУЗов ДФО по количеству статей в научных журналах, рекомендованных ВАК, и по числу цитирований в ядре РИНЦ. Сотрудники университета в 2024 году стали авторами и соавторами 11 монографий, издано 6 сборников конференций.

В 2024 году в университете проведено 53 научных мероприятия, на которых было представлено 580 докладов, 249 из них – доклады сотрудников ДВГМУ. Проведен V Дальневосточный международный медицинский конгресс, на котором было заслушано 220 докладов от 53 научно-образовательных и лечебных учреждений. Доклады на наш Конгресс представили научно-образовательные организации всех регионов Российской Федерации и 3 иностранных государств (Китайская Народная Республика, Республика Корея и Республика Узбекистан). Сотрудники университета принимали активное участие во «внеуниверситетских» научных мероприятиях: 23 международных конференциях, 32 Всероссийских конференциях, 30 межрегиональных конференциях. В юбилейном 2025 году в университете планируется к проведению 72 научных мероприятия, в том числе VI Дальневосточный международный

медицинский конгресс и IX Дальневосточный медицинский молодежный форум с международным участием.

Университет активно сотрудничает с научными учреждениями РАН. В современной науке большую значимость приобретают междисциплинарные исследования. По согласованию с Институтом водных и экологических проблем будет создана профильная межведомственная проблемная комиссия «Биологические и экологические науки». В 2024 году университетом заключены соглашения о научно-образовательном сотрудничестве с Дальневосточным научно-исследовательским институтом сельского хозяйства ХФИЦ ДВО РАН, ФГБОУ ВО «Луганский государственный медицинский университет им. свт. Луки» Минздрава России, ФГБОУ ВО «Северо-Западный государственный медицинский университет им. И.И. Мечникова» Минздрава России, КГБУЗ «Краевая клиническая больница» им. проф. С.И. Сергеева министерства здравоохранения Хабаровского края. Нашими партнерами в 2024 году также стали Казахский национальный медицинский университет им. С.Д. Асфендиярова (Казахстан), Дацинская глазная больница (КНР), Тайанский 88 госпиталь (КНР), Харбинский Кембриджский колледж (КНР). Всего партнерами научно-образовательной деятельности ДВГМУ являются 20 российских и 16 зарубежных организаций.

В 2024 году Дальневосточный государственный медицинский университет включен в список лучших 600 ВУЗов стран БРИКС, согласно пилотному рейтингу университетов RAEX, опубликованному на сайте Московского международного рейтинга «Три миссии университетов». В рядах университета три Заслуженных деятеля науки Российской Федерации. В 2024 году это высокое звание было присвоено профессору д.м.н, заведующему кафедрой акушерства и гинекологии – Татьяне Юрьевне Пестриковой.

Активная научная деятельность поддерживается большими финансовыми вложениями университета. За I-III кварталы 2024 года на научную деятельность университетом было затрачено более 27 млн. руб. Из них почти 24,5 млн - это выплаты сотрудникам университета, в том числе, по эффективному контракту за научные достижения. В IV квартале планируется приобретение реактивов и научного оборудования более чем на 2,5 млн руб.

В 2024 году от научно-исследовательской деятельности в университет, включая подготовку кадров в аспирантуре поступило 15090,3 тыс. руб, из них 4836 тыс. руб. – бюджетные средства по НИР государственного задания, 4952 тыс. руб. – грант в форме субсидии из бюджета Хабаровского края на подготовку аспирантов, 320 тыс. руб – грант министерства образования и науки Хабаровского края на выполнение НИР "Совершенствование стандартизации сырья лекарственных растений Дальневосточного региона для разработки новых фитопрепаратов" (научный руководитель – к.фарм.н. Г.Я. Мечикова); 3776,3 тыс. руб – доход от контрактной аспирантуры, 901,1 тыс. руб принесла организация научных конференций.

Программа развития ФГБОУ ВО ДВГМУ Минздрава России на 2025-2030 гг включает Стратегический проект развития университета, который направлен на создание научных основ поддержания и повышения демографических показателей, разработку и внедрение инновационных подходов к увеличению продолжительности и повышения уровня здоровья и качества жизни жителей Дальнего Востока, как территории с низкой плотностью населения и уникальными геохимической и этнической характеристиками. Среди целевых показателей (индикаторов) научной части программы развития – увеличение к 2030 году объема средств от исследований, разработок, научно-технических услуг – не менее 69 тыс. руб на одного НИР; появление доходов от результатов интеллектуальной деятельности – не менее 100 тыс. руб в год; поддержание доли ППС возраста до 39 лет – минимум до 20,5%. Разработка и внедрение инновационных научных продуктов, из коммерциализация, а также привлечение молодежи в науку, подготовка кадров высшей квалификации должно стать основными целями научной программы развития нашего университета до 2030 года.

Основные результаты работы, полученные в отчетном периоде, по НИР «Изучение перспективных фитокомплексов из лекарственных растений Дальнего Востока и разработка на их основе биологически активных добавок и лекарственных средств» представлены в виде 6-ти докладов на научных Форумах различного уровня: на 77-ой Международной научно-практической конференции «Во имя жизни и здоровья» (Пятигорск, 2024), Российско-Китайской Научной Конференции (Гуанчжоу, Китай, 2024), V Дальневосточном международном медицинском конгрессе (Хабаровск, 2024). В рамках указанной работы опубликовано 4 статьи, 1 – принята к печати. Утверждены плановые показатели на 2025 год. Запланировано приобретение необходимого оборудования и расходных материалов для проведения исследований, а также выполнение наукометрических показателей:

опубликование статей - 3; выступления на конференциях – 3; оформление патента; разработка кардиопротективного сбора; доклиническая оценка фармакологической эффективности пленок с хлорофильным комплексом и обоснование выделения эллаговой кислоты из листьев земляники.

**Ученый совет постановил:**

1. Принять информацию к сведению.
2. Считать результаты выполнения государственного задания по науке в ДВГМУ в 2024 году удовлетворительными.
3. Утвердить на 2025 год показатели выполнения плана госзадания по теме «Изучение перспективных фитокомплексов из лекарственных растений Дальнего Востока и разработка на их основе биологически активных добавок и лекарственных средств».
4. Обеспечить в 2025 году, согласно целевым показателям развития ДВГМУ, объем средств от исследований и научно-технических услуг не менее 65 тыс. руб. на 1 НПР.
5. Заведующим кафедрами провести анализ перспектив подготовки диссертационных работ неостепененными сотрудниками (включая внешних совместителей) и предоставить информацию по каждому неостепененному сотруднику проректору по НиМД (срок – до 28.02.2025). Проректору по НиМД Сазоновой Е.Н. доложить результаты анализа на заседании Ученого совета ДВГМУ 29.04.2025
6. Создать профильную проблемную комиссию «Биологические и экологические науки». Подготовить и утвердить состав проблемной комиссии и план работы на 2025 год. Отв. – проректор по НиМД Сазонова Е.Н.; срок – 24.12.2024.
7. К 95-летнему юбилею университета подготовить издание Юбилейного сборника научных трудов сотрудников ДВГМУ: проректору по НиМД разместить на сайте университета требования к публикации (срок – до 24.12.2024); коллективам кафедр предоставить проректору по НиМД не менее 1 статьи, обобщающей научную деятельность кафедры за период 2019-2025 гг. Отв. – заведующие кафедрами, срок исполнения – 22.04.2025.
8. Провести в 2025 году VI Дальневосточный международный медицинский конгресс с 06.10.2025 по 11.10.2025 и IX Дальневосточный медицинский молодежный форум с международным участием с 13.10.2025 по 18.10.2025. Отв. – проректор по НиМД Сазонова Е.Н., председатель НОМУС ДВГМУ Толстенков И.В.

По второму вопросу заслушав и обсудив доклад председателя научного общества молодых ученых и студентов, к.б.н. И.В. Толстенка, содоклады заведующего кафедрой патологической анатомии и судебной медицины, д.м.н., проф. А.И. Авдеева и заведующего кафедрой акушерства и

гинекологии, д.м.н., проф. Т.Ю. Пестриковой **«О работе научного общества молодых ученых и студентов (НОМУС). Планы на 2025 год»**, **ученый совет отмечает**, что в 2024 году Научное общество молодых ученых и студентов (НОМУС) продолжает выполнять поставленные цели и задачи по вовлечению молодежи в науку путем активного вовлечения в работу студенческих научных кружков, которые являются важнейшими центрами притяжения молодых ученых. Активно работает Студенческая лаборатория экспериментальной медицины (СЛЭМ). Студенты, проходящие научно-исследовательскую практику в ЦНИЛ ДВГМУ осваивают методологию проведения фундаментальных медико-биологических исследований, в дальнейшем присоединяются к выполнению исследований в ЦНИЛ. В 2024 году (апрель-май) состоялась традиционная Школа молодого ученого. В рамках Школы прошло 17 научных семинаров, включая мастер-классы, предсессионный вариант проведения Школы несколько неудачен из-за низкой явки, поэтому Школа в дальнейшем планируется в феврале-марте. В 2023 году было проведено более 95 кафедральных мероприятий и внутрикафедральных конференций, а к участию в Дальневосточном медицинском молодежном форуме с международным участием предложено к публикации 135 тезисных сообщений. VIII Дальневосточный медицинский молодежный форум с международным участием (далее – Форум) проведен в комбинированном формате (online/offline). На конкурс студенческих научных работ подано 319 заявок, из них 141 – от ДВГМУ, на уровне прошлого года. В работе научных направлений приняли участие студенты ДВГМУ, а также обучающиеся более чем из 40 вузов России, а также Узбекистана и Беларуси. В программе Форума – 220 докладов, из них 61 – от иногородних участников. По итогам работы Форума, сформирован сборник тезисов. В него вошли более 230 тезисных сообщений, объем сборника более 500 страниц. В 2023 году подано восемь грантовых заявок в рамках конкурса инновационных проектов УМНИК.

Студенты активно пользуются возможностью представить свои научные достижения в рамках положения **«О показателях эффективности научной деятельности студентов ФГБОУ ВО ДВГМУ Минздрава России»**. За 2024 год рассмотрено более 135 заявлений, прием продолжается согласно Положению дважды в год. Также в 2024 году было подано 4 заявки на краевой студенческий фестиваль **«Студенческая весна-2024»**.

Целью студенческих научных обществ (СНО) кафедр является формирование у обучающихся интереса к специальности и привлечение их к научной работе.

Так, задачами **СНО кафедры патологической анатомии и судебной медицины** является ознакомление с актуальными вопросами судебной медицины на плановых заседаниях кружка СНО вне учебной программы. Задачами является не только оформление научных работ в дипломные

работы (факультет МБХ), подготовка докладов на научных форумах, публикаций в студенческих сборниках; но также формирование резерва из активистов СНО для дальнейшего обучения в ординатуре и аспирантуре.

Для решения поставленных задач на кафедре патологической анатомии и судебной медицины проводится подготовка и проведение 8-10 заседаний кружка в течение учебного года с привлечением к оформлению докладов студентов средних и старших курсов нашего ВУЗа.

Проведение научной работы осуществляемой со студентами МБХ происходит в рамках оформления дипломов: работа с архивными материалами, проведение экспериментов, личное присутствие при производстве практических экспертиз в лабораториях Бюро СМЭ.

Поисковая работа вне плановых заседаний кружка СНО по отдельным темам предполагается для активистов кружка СНО (студентов средних и старших курсов), которая осуществляется в разных видах: работа с архивными материалами, проведение экспериментов в лабораторных условиях с объектами исследования: одежда, биологические жидкости и ткани (кожа, мышцы, кровь).

Оформление результатов научной работы при подготовке дипломов студентов МБХ (2023/2024 уч. год - 3 чел.), поисковых исследований старшекурсников осуществляется с помощью преподавателей кафедры для последующей публикации в ежегодных межрегиональных сборниках научно-практических работ (г. Хабаровск), сборниках студенческих научных работ других ВУЗов (1-й и 3-й Московские, Пермский мед. университеты) (2023/2024 уч. год - 3 выступления).

Основными задачи **студенческого научного кружка кафедры акушерства и гинекологии** является формирование у студентов интереса к научному творчеству, обучение методике и способам самостоятельного решения научных задач в области акушерства и гинекологии; обеспечение активного участия студентов в проведении научных конференций, олимпиад конкурсов, на лучшую научную работу; отработка практических навыков; подготовка из числа наиболее способных, активных и успевающих студентов резерва научных и научно-педагогических кадров; выявление наиболее одаренных и талантливых студентов, использование их творческого и интеллектуального потенциала для решения актуальных задач; повышения эффективности образовательного процесса в сфере профилактики и сохранения репродуктивного здоровья. Работа СНО кафедры выстроена в векторе научного направления кафедры.

В 2023/2024 учебном году проведены 4 внутривузовские олимпиады, организована конференция в рамках Дальневосточного медицинского молодежного форума с международным участием. Обучающимися подготовлено 9 докладов на конференции Дальневосточного медицинского молодежного форума с международным участием, сотрудниками кафедры

опубликовано 6 научных трудов, в которых соавторами были студенты: 3 - в материалах Дальневосточной региональной научно-практической конференции, 1 - XXII Международного конгресса по репродуктивной медицине, 2 – в журналах перечня ВАК. Результаты студенческих работ были использованы для докладов на XXIX Всероссийском Конгрессе с международным участием «Амбулаторно-поликлиническая помощь в эпицентре женского здоровья от менархе до менопаузы», V-м Дальневосточном международном медицинском конгрессе. Готовятся публикации в высокорейтинговых журналах.

**Ученый совет постановил:**

1. Принять информацию к сведению и признать работу Научного общества молодых ученых и студентов (НОМУС) в 2024 году удовлетворительной.
2. Провести IX Дальневосточный медицинский молодежный форум с международным участием с 13 по 18 октября 2025 года. Отв.: председатель НОМУС ДВГМУ, к.б.н. И.В. Толстенко; проректор по научной и международной деятельности, д.м.н., профессор. Е.Н. Сазонова.
3. Продолжить работу кружков СНО кафедр для публикаций результатов поисковых работ в сборниках конференций, журналах различного уровня. Отв: заведующие кафедрами, срок: весь период.

***Рассмотрение и принятие локальных актов и документов ФГБОУ ВО ДВГМУ Минздрава России, ходатайств***

- Утвердить План научных мероприятий ФГБОУ ВО ДВГМУ Минздрава России на 2025 год;
- Утвердит План издания монографий и сборников научных трудов сотрудников ФГБОУ ВО ДВГМУ Минздрава России на 2025 год;
- Утвердить План защит диссертаций, выполненных аспирантами и сотрудниками ФГБОУ ВО ДВГМУ Минздрава России, на 2025 год;
- Утвердить учебно-производственный план института непрерывного профессионального образования и аккредитации на период 10.01.2025-31.12.2025 (обучение за счет средств федерального бюджета, обучение за счет средств приносящей доход деятельности);
- Утвердить план внебюджетных циклов дополнительного профессионального образования и профессиональной переподготовки специалистов со средним медицинским (фармацевтическим образованием) на 2025 год;
- актуализировать Положение о порядке отчисления и восстановления обучающихся;
- утвердить Положение о порядке проведения индивидуальных консультаций (отработок) для ликвидации пробелов в знаниях обучающихся.

- актуализировать Положение о порядке ГИА по специальностям СПО;
- утвердить Положение об обороте прекурсоров наркотических средств и психотропных веществ, ядовитых и сильнодействующих веществ в ФГБОУ ВО ДВГМУ Минздрава России;
- утвердить стипендии обучающихся ФГБОУ ВО ДВГМУ Минздрава России на декабрь 2024 года.

Поддержать кандидатуры на соискание стипендии им. Г.И. Невельского на 2024/2025 учебный год (Х.М. Абдуллаев, Лечебное дело; П.Р. Козин, Лечебное дело; М.И. Дубровская, Лечебное дело; М.Д. Чиркова, Лечебное дело).

Председатель ученого совета,  
д.м.н., доц., член-корр. РАН

Ученый секретарь ученого совета,  
д.м.н., доц.

К.В. Жмеренецкий

Е.Ю. Животова